

# 华能信托、东莞信托昨日双双增资 今年信托公司注册资本增加总额逾170亿元

本报记者 邢 萌

昨日，贵州省银监局(筹备)披露了华能信托变更注册资本公告。公告显示，华能信托注册资本由42亿元增至61.95亿元。与此同时，东莞控股也于当天发布公告称，拟以自有资金向东莞信托增资12.125亿元，但尚待监管部门批复。增资完成后，其中的2.5亿元将作为新增注册资本，东莞信托的注册资本将由12亿元增至14.5亿元。

一日之间两家信托公司同时披露增资进展，这在今年增资明显降温的信托行业中甚是罕见。

资深信托研究员袁吉伟对《证券日报》记者分析道：“近年信托公司一直在增资，今年相对少些也正常，现在信托公司主要依靠原有股东增资，在增资持续性也会受到限制。”

**国资股东实力  
进一步加强**

11月30日，贵州省银监局(筹备)发布公告，批复同意了华能信托变更注册资本及调整股权结构事宜。增资完成后，华能信托注册资本将由42亿元变更为61.95亿元，相对应的是，其股权结构也有细微调整，华能资本作为第一大股东，持股比例为67.92%；第二大股东贵州产业投资集团持股比例为31.48%；相较于此前两家企业的67.86%、31.45%，股权比重均略微提升。可以看出，国资股东实力也进一步增强。

相比而言，东莞信托股权变动可能更为明显。

同日，东莞控股发布公告，披露了关于向东莞信托增资的公告。公告显示，为进一步深化“产融双驱”的发展战



## 注册资本增加额 不及去年六成

信托公司近两年来注册资本普遍大幅增长，不过今年以来，整体来讲，增资有“潮退”的迹象。

据普益标准统计，2016年全年共有21家信托公司完成增资，注册资本增加总额364.95亿元。而2017年共有18家信托公司完成增资，注册资本增加总额308.65亿元。截至2017年年底，68家信托公司平均注册资本近36.68亿元，较2016年的30.8亿元显著增长。

据《证券日报》记者不完全统计，今年以来，已有华润信托、江苏信托、华鑫信托、爱建信托、中建投信托、安信信托、山东信托、外贸信托、华能信托、东莞信托等11家信托公司正在进行或已完成增资，增加注册资本总额172.78亿元。其中，华润信托增加注册资本50亿元，成为今年以来注册资本增加最多的信托公司。

虽然2018年尚未结束，但是在距2019年还剩1个月时，信托公司今年172.78亿元的注册资本增加额与去年全年相比，下降超四成。

普益标准认为，2018年以来，大多数信托公司已完成增资，对资本补充的需求已不再迫切；“去通道、降规模”成为信托公司新的共识。监管风向趋严背景下，信托公司不再一味追求管理信托规模的扩张，对增资的需求自然有所降低。战略转型发展、组织架构重建、重组闯关资本市场成为信托行业新的改革方向。

“最近几年信托公司一直在增资，今年相对少些也属于正常。”袁吉伟分析指出，“前期增资可以支撑一段时间的业务发展，现在信托公司主要依靠原有股东增资，在增资持续性上也会受到限制。”

## 期货业开放程度再扩围 首个化工品种PTA引入境外交易者

本报记者 王 宁

11月30日，PTA期货引入境外交易者启动仪式在郑州商品交易所举行，这意味着作为我国期货市场首个化工品种，同时，也成为首个引入境外交易者的化工品种。

业内人士表示，PTA期货引入境外交易者，将对提升PTA国际市场价格影响力，对提升我国相关产业在全球聚酯产品行业的影响产生重要而深远的影响。与此同时，监管层也会在确保风险可控的前提下，进一步增强特定品种规则体系的包容性，提升境外交易者的参与度，提高期货市场对外开放的质量。

### 提升境外交易者参与度

截至目前，原油和铁矿石期货已经实现了境外交易者参与，且整体运行稳健。证监会副主席方星海表示，今年是期货市场直接对外开放的元年，开局良好。原油、铁矿石期货国际化运行已半年有余，市场总体运行稳健，境外交易者有序参与，功能发挥初显，其中原油期货上市以来境外投资者日均成交占比约5%，持仓占比约12%。今天PTA期货开启国际化，也一定能取得良好效果。

方星海称，下一步，要在确保风险可控的前提下，进一步增强特定品种规则体系的包容性，提升境外交易者的参

略，加强在金融行业的布局，东莞控股拟以自有资金向东莞信托增资12.125亿元，以增强东莞信托的资本实力，提高其业务竞争力和可持续发展能力。本次增资完成后，东莞信托的注册资本由12亿元变更为14.5亿元，东莞控股的出资额占东莞信托注册资本总额的比例由此前的6%提高至22.21%。

据悉，此次东莞信托增资股东仅为东莞控股一方，其他股东放弃增资权利。东莞控股12.125亿元增资额中，2.5亿元作为新增注册资本，9.625亿元计入资本公积。另外，本次增资事项尚需获得银保监会或其授权机构审批同意。

公开资料显示，东莞信托成立于1987年，是东莞国有控股企业，国有股份占比91.5%。目前注册资本金12亿元，是广东省内5家信托公司之一。对于增资东莞信托目的，东莞控股表示，

通过增资东莞信托，并提升公司的持股比例，可以更多地参与东莞信托的经营决策。此次增资有利于增强东莞信托的资本实力，提高其业务竞争力和可持续发展能力，并进一步提升本公司的投资效益。

针对东莞信托增资一事，资深信托研究员袁吉伟对《证券日报》记者分析道：“一方面是东莞信托本身资本实力并不高，增资有利于提升其市场竞争能力和发展空间，二是上市公司参与增持信托公司股份，在信托牌照稀缺的情况下，有利于增强投资收益。”

不过，东莞信托今年上半年业绩可圈可点。公告显示，截止2018年6月30日，东莞信托总资产43.59亿元，净资产39.80亿元；2018年上半年，东莞信托实现营业总收入4.14亿元，净利润2.12亿元。

的。虽然PTA进口量不大，但是跟PTA密切相关的上游原料PX、下游的长丝、短纤和瓶片等品种，其在国际贸易量都是非常大，例如在2017年我国进口的PX达到1443万吨，进口依存度达到59%，我国聚酯产品出口量达到547万吨，占国内产量的15%。因此，产业地位也决定了PTA期货要作为一个对外开放的品种。

第二，境外这些企业确实有需求。“境外企业确实存在参与交易的需求，PTA期货上市12年来，国际上的PTA企业将根据试点运行情况，认真听取和吸收有关各方的意见，优化完善交易、结算、交割、监察等规则制度和相关业务流程，使之更加符合市场发展需要，更加方便境内外参与者，更有利提升郑商所的服务能力。三是改进加强市场监管与风险防控。郑商所将探索利用大数据、人工智能等金融科技，持续改进优化市场监察系统，加强市场监测分析，与境内外有关机构密切合作，及时发现、纠正异常交易行为，有效防范市场风险，保障市场平稳有序运行。

### 国际化条件最为成熟

作为郑商所首个对外开放品种，其准备工作已久。郑商所非农产品部总监郭淑华表示，PTA期货作为交易所首个对外开放品种，有三个理由：一是产业链上下游产品的国际贸易量比较大。而且主要的贸易国家都分布在“一带一路”沿线上，跟“一带一路”战略是完全吻合

的。最后，PTA期货上市12年，品种运行非常平稳，尤其最近这些年，功能发挥非常好。2017年日均成交57.5万手，日均持仓量达到了108万手，2008年到现在，日均持仓量66.5万手，持仓是80万手，从规模和流动性来看，是完全可以满足国际上各种投资者对风险管理的需求。另外，期现货价格长期都在0.99左右，90%的生产企业、贸易企业和80%的聚酯企业在利用PTA期货套期保值。

逸盛石化营销中心副总经理徐际恩表示，PTA期货引入境外交易者有助于优化国内PTA期货市场参与者结构，从而形成更加具有广泛性和代表性的定价基准和实现机制，来提高境外相关企业对PTA期货价格的责任度，也提升了PTA期货在全球的定价的影响力。

## “安全多方计算”助力 区块链保险创新进入2.0时代

本报记者 刘 瑛

随着区块链技术在金融领域探索的不断深入，区块链技术的应用正在更高的维度上为保险业赋能。蚂蚁金服、众安保险、民生保险以及华泰财险等公司正在积极布局区块链。如近期在金融市场产生热议的“相互保”和“京东互保”等产品，将引入区块链技术做为其最大卖点。

针对这种现象，业内多位专业人士对《证券日报》记者表示，区块链保险创新1.0时代已经过去，“安全多方计算”将助力区块链保险创新进入2.0时代。

万向区块链分布式商业创新咨询业务专家、民生保险区块链项目咨询顾问任重远对本报记者指出，区块链存证必须与数据交换相结合，才能真正发挥它的价值。“在应用‘安全多方计算技术’解决了数据交换的隐私性安全性问题之后，互联网保险创新将可以再进一步”，任重远称。

据了解，“安全多方计算”(Secure Multi-Party Computation，简称MPC)

是解决一组互不信任的参与方之间保护隐私的协同计算的技术。在不暴露原生数

据隐私的基础上，将数据留在本地，仍然可以通过协同计算充分发挥数据价值。多位从事区块链保险的业内人士认为，以MPC为代表的隐私计算，会是未来最核心的满足实体经济企业隐私保护、数据共享、交易的基础设施和方法论。

任重远进一步解释道，在原有的数据共享方式下，数据的隐私权和控制权无法得到妥善的保护，但MPC将会改变原来的数据流动方式，目的在于解决“信任问题”。安全多方计算使得原始数据无需离开所有者，只通过算法、经参与方协同计算得到结果数据，该结果数据不仅参与方均可获悉，亦可提供至指定获悉方。这意味着数据控制权并未产生变化，隐私权也未受到侵犯。并且，在安全多方计算中，数据被使用的次数越多，越能反映该数据的可信度，数据价值就越高。

据阿里达摩院官网介绍，区块链技术与安全多方计算的结合也是其研究方向之一。他们认为，研究在缺乏可信第三方的情形下安全计算约定函数的方法，在需要秘密共享和隐私保护的场景具有重要意义。

任重远认为，目前很多基于区块链技术的互联网保险创新，仅仅是用到了区块链存证的特性。区块链因其本身具备不可篡改、可追溯特征，与存证有着天然的结合点，存证也因此成为区块链应用的典型场景之一。但存证如果不能与数据交换相结合，就不能发挥出区块链真正的作用和价值，对于互联网保险创新的意义也十分有限。

不过，“想要真正推进基于‘安全多方计算’的数据交换，相较于技术问题，分布式的思维模式和商业模式才是关键所在”，任重远表示，为了最大限度地释放保险的“数据生产力”，民生健康正在构建“分布式共享价值网络”来聚合数据，迎接区块链保险创新2.0时代的到来。

## 11月份网贷成交928.05亿元 94家网贷平台退出 68%为良性

本报记者 刘 瑛

《证券日报》记者第一时间奉上刚刚过去的11月份网贷行业月度经营数据。

据第一网贷发布的《2018年11月份全国P2P网贷行业快报》显示，11月份全国P2P网贷成交额928.05亿元，较10月份环比下降2.16%，同比(较2017年11月份)降70.24%；平均综合年利率8.98%，环比上升0.2个百分点，同比上升0.21个百分点；平均借贷期限11.02个月，环比延长13.73%，同比下降33.09%。

值得关注的是，上个月共有94家P2P网贷平台退出，较10月份环比增加28家，增幅42.42%。截至11月末，全国P2P网贷的贷款余额1.26万亿元，环比降低2.45%，同比降低24.9%。

有业内人士对《证券日报》记者指出，当前互联网金融风险专项整治进入了关键时期，P2P网贷“三查”进入攻坚阶段，11月份整体运行平稳。现阶段全国很多的网贷平台发展规模极小，合规压力大，面临清退。网贷行业的平稳有序发展，考验各方智慧。

### 18家网贷平台 11月份成交额超10亿元

据第一网贷数据显示，11月份，全国P2P网贷成交额928.05亿元，环比下降2.16%，同比降70.24%。

从平台看，281家平台成交额在100万元以内，占比19.37%；565家平台成交额在100万元至1000万元之间，占比38.94%；472家平台成交额在1000万元至1亿元之间，占比32.53%；133家平台成交额超过1亿元，占比9.16%。其中，成交额5亿元以上的P2P平台有39家，10亿元以上有18家。

从地区看，11月份全国P2P网贷平台总成交额前三名分别是：北京市(264.74亿元)、广东省(217.23亿元)、浙江省(186.90亿元)，较上月分别增加10.43亿元、减少16亿元、减少21.7亿元。这三地P2P网贷平台成交额合计668.87亿元，超过了全国总数的72%。

在市场普遍关心的银行存管方面，截至2018年11月末，全国有1298家P2P网贷机构直接与银行对接资金存管。其中，银行资金存管已经上线的有1050家。

据月报显示，截至11月底，全国基本正常平台1367家，主动关闭、提现困难、失联跑路问题平台等累计4190家。其中11月份新发生问题平台94家，环比增加28家，上升42.42%；同比增加23家，上升32.29%。需要关注的是，在94家退出的网贷平台中，其中64家呈良性退出方式，占68.09%；30家呈非良性退出方式，占31.91%。

而在94家网贷平台中，14家平台的贷款余额在亿元以上，1家超过10亿元，且以小平台居多。贷款余额在1亿元以下的平台中，良性退出超过70%；贷款余额在1亿元以上，良性退出的约50%。可以看到，小平台的良性退出比例大大高于大平台。

前述业内人士认为，整治两年多来，大多数网贷平台，积极响应政府号召，冲刺备案，停止新增违规业务，大力压缩存量，待收规模不断收缩。不过，大平台由于历史存量较大，整改难度大，在合规性上和改进度上更为艰难。小平台具有“船小好调头”的优势。清清爽爽退出，结果易控。

“从网贷大数据看，网贷平台的淘汰和准淘汰率已超过80%，目前活下来的可能已经是九死一生了，但是，还有相当多的不规范且很难规范，以及误入网贷行业的平台，面临清退。”中国P2P网贷指数课题组负责人胡尔利在接受《证券日报》记者采访时表示，对于那些不规范、很难规范的网贷平台，不论大小，建议抓紧主动良性退出。同时，也建议地方监管部门加强互联网金融领域监管科技建设与应用。

## 云南信托举办第一届消费金融高峰论坛

本报讯 昨日，云南信托第一届消费金融高峰论坛在云南举行，来自银行、保险、证券、金融科技、普惠金融等多个领域约300名嘉宾，就当前消费金融的发展现状与趋势、业务模式与创新路径，以及赋能实体经济的实践智慧，进行了深入交流。

云南信托总裁舒广在开场辞中介绍了云南信托在普惠金融领域的发展思路、战略布局和业务模式。他表示，云南信托的普惠金融业务，正是致力于针对市场和客户的痛点，搭建桥梁，赋能资产与资金两端，为更多积极生活的人提供金融服务。

云南信托从战略层面高度重视普惠金融业务的发展，将其作为战略转型的重点业务之一，早在2016年4月份，就成立了第一单消费金融项目，2017年落地了全国第一笔农业分期公募ABS。云南信托成立了普惠金融部，创新各类消费金融产品，大力支持实体经济经济发展，尤其是积极为小微企业解决融资难题的问题。目前，公司消费金融业务已累计放款1013万笔，放款金额391亿元，累计为超过500万客户提供服务。

针对消费金融业务的未来定位，舒广表示，云南信托力争将普惠金融打造

为一个数据化的资产管理平台，为合作方提供PB、结构化融资、股权投资、夹层基金、ABS等多层次服务，深耕细作，携手各方共建一个可持续发展的普惠金融共赢生态圈，积极推动普惠金融扎实支持实体经济，以温暖金融，服务于广大民生。

在随后的主旨演讲环节，云南信托普惠金融部总经理朱伟明先生、产品支持部门负责人周婷分别向参会嘉宾介绍了公司相关业务的资产管理体系和风险控制体系，让大家进一步感受到系统科技、大数据风控、精细化管理在业务保驾护航方面的重要性。

当日下午，云南信托普惠金融部副经理卜璐先生、总经理助理阮立坤先生、信托业务二部信托经理阎青，从自身一线操作角度，与大家分享了以技术与需求为驱动的消费金融的创新实践，内容包括创新的思路及应用。他们从实践摸索的角度，详细介绍了汽车金融细分领域的创新以及“统合信托模式”在消费金融领域的借鉴和运用，包括信托产品、技术基础、创新模式与流程、业务形态和标准化应用，以技术为核心的模式整合，以需求为核心的资源整合。

(朝阳)

### 欢迎关注 证券日报金融1号院



#### 微信精彩内容

●百度来了！互联网巨头基金销售从“三国杀”变“四国军棋”

●又一个期货品种国际化！PTA国际化现场阵容全在这了

### 欢迎关注 证券日报芬客你好



#### 微信精彩内容

●4年后小贷之父“孙权”回归！蚂蚁金服又会出啥大新闻？

●AI ETF横扫87%的华尔街基金经理，我大A也会被人工智能接管吗？